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Dr Nagy György beszéde-
(Tartotta a képviselőházmájus 25-iki ülésén.)

Nagy György T. ház! (Halljuk! 
Halljuk 1) Hu nem lett volna is szán­
dékomban felszólalni a gazda és gaz­
dasági cseléd közötti jogviszonyt sza­
bályozó törvényjavaslat tárgyalásánál, 
még akkor is egyes itt elhangzott 
beszédek azt tartozó kötelességemmé 
tennék. Ugyanis szociálista, demok­
rata és nemzetiségi képviselő tár 
saim, elhangzott beszédeikben úgy 
tüntették fel magukat, mint hogyha 
a munkásosztály, sőt a kisgazdák 
érdekeinek kizárólagos képviselői ők 
lennének a parlamentben, mintha a 
szociális szellem ébrentartása és 
ápolása egyedül az ö hivatásuk lenne. 
Másfelől pedig egyes elhangzott be­
szédek, megengedem, sőt hiszem, 
hogy jóhiszemiileg. de tévedésből 
abba a ferde világításba helyezték 
a tárgyalás alatt levő jogviszony 
szabályozásának kérdését, minthogy 
ha az egyiknek nyújtott előny a má­
siknak veszteségét idézné elé, mint 
hogyha az egyiknek megadott élet- 
feltétel a másiknak pusztulását okozná 
Az ilyen felfogás ellen tiltakoznunk 
kell és tiltakozni kell elsősorban a 
függetlenségi pártnak, a melynek év 
tizedes ragyogó tisztaságú múltja bi­
zonyítja, hogy a mig egyfelől mindig 
elismerte a nagybirtoknak nemzeti 
hivatását, elismerte annak históriai 
jogosultságát, másfelől hü védelme­
zője volt a kisgazdák érdekeinek, tá­
mogatója volt a munkás és a cse­
léd igazságos törekvéseinek.

Nekünk, a függetlenségi pártnak a 
tárgyalás alatt levő törvényjavasla­
tot elvünk, eszményünk, politikai hit­
vallásunk magas piedeszláljáról kell 
hogy elbíráljuk. A függetlensegi párt 
minden tagját át kell hogy hassa az 
az erős, az az igaz meggyőződés, 
hogy küzdelmünket csak úgy koszo- 
ruzhatja győzelem, csak úgy építhet­
jük fel a nemzeti lüggetlenségnek 
templomát, ha az épületnek vakola­
tát a cselednek verejtéke, a kisgaz­
dának nemeslelküségc és a nagybir­
tokosnak áldozatkészsége egyaránt 
megszenteli. Nekünk, a milyen igaz 
szeretettel tartjuk testvérünknek a 
földnélküli cseledet ép úgy nem sza­
bad irigységgel tekintenünk az ezer 
holdak hatalmas gazdáira sem. A 
termelésnek két tényezőjét, a tulaj­
dont és a munkát egyformán meg 
kell becsülnünk. Hirdetem, hogy va­
lamint a munka nem lehet a tulaj­
don zsarnokává, ép úgy a tulajdon 
sem teheti rabszolgájává a munkát. 
Az igazi jogegyenlőség nemcsak a 
jogoknak, hanem a kötelességeknek 
is egyenlőségét jelenti és a hogy 
elitélem azt a munkást, a ki két 
karja erejét tétlenül hevertetve, a 
nemzeti termelésben részt nem véve, 
jogot követel a mindennapi kenyérre, 
ép úgy elitélem azt a nagybirtokost 
aki nem érzi át, hogy vagyonának 
emberi, társadalmi és nemzeti köte­
lezettségei vannak.

Kossuth bajos a függetlenségi 
eszme örök dicsőségű apostola 1847 
november 29-én a közteherviselés 
kérdésében tartott korszakalkotó be 
szédjéhen igy szól a nemességhez 
(olvassa): „Én nem óhajtom azt, 
hogy a nemesség semmivé légyen, 
hanem óhajtom, hogy legyen első

szögletköve a háznak, legyen a többi 
polgárok között, mint testvérek kö­
zött a hü clsöszüllött. Ura nem le­
het, de lehet vezére ennek a nem­
zetnek. Gyönyörű hivatás ez, ezt 
tartsa meg, ezt megtarthatja. Az ál­
dozathozatalnak önkényes müve le­
gyen egy uj boglár históriai koszo­
rújában. A fenforgó kérdés nem le­
het köztünk pártkérdés, nem lehet 
a nemesség s a nép között sem az, 
mert az mindnyájunknak közös ér­
deke.“

Azt hiszem, t. képviselőhá2f, nem 
fordulhatunk méltóbb szavakkal a 
magyar gazda közönséghez es nem 
fejezhetjük hi szebben az ö nemzeti 
hivatásukat, mintha Kossuth Lajos­
nak a nemességhez mondott szavait 
most hozzájuk, a magyar gazdákhoz 
intézzük.

T. képviselőhöz! Én a magam ré 
széről szükségesnek tartom a gazda 
és a cseléd közötti jogviszony sza­
bályozását mint szociális értékű és 
szociális tartalmú alkotást Nem Írom 
alá Buday Barna t. képviselőtársam­
nak azt az állítását, hogy a magyar 
gazdaközönséget aggodalomba ejtette 
az a szLCÍalisztikus szellem, a mely 
ebben a parlamentben az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesület kérvé­
nyének támogatásánál megnyilatko­
zott. A magyar gazdaközönség hiva­
tásának mindig tudatában volt, a 
nemzeti fejlődésnek zászlóvivőijeként 
szerepelt és az áldozatkészségben so­
hasem volt szűkkeblű s igy ha va 
lami, a mi ennek a kérvénynek tár­
gyalásánál aggodalomba ejtette, akkor 
az a nehány sötélszinü középkori 
felfogásra valló hang lehetett az, 
(Úgy van! a középen.) a mely a 
parlament érzés és gondolatvilága 
megnyilatkozásának összhangját oly an 
fájóan, olyan bántóan megzavarta.

De nem értele egyet, t. képviselő 
ház, Okolicsányi László t. képviselő- 
társamnak antiszociális felfogásával 
sem, aki azt álívja, hogy szükséges 
a gazdára nézve, hogy a felnőtt cse­
lédek felett is gyakorolhassa a házi 
fegyelem jogát, mert a nélkül nem 
tud rendet tartani, a nélkül a gazdá­
nak alásülyed a tekintélye. (Úgy van 
a baloldalon.)

En, t ház, az önbíráskodást nem 
tarthatom jogosabbnak, nem tarlha 
tóm erősebbnek, mint a törvény ál­
tal alkotott hatóságoknak erejét. És 
ha a másik osztály is az önbirásko 
dás jogára helyezkednék, akkor el­
következnék az ököljognak szomorít 
korszaka, a mely anarchiába, pusz­
tulásba sodorná ezt az országot

A szocialisztikus szellem felébre 
déseért nincs mit aggódnunk. Ebben 
az országban azok, a kik nemcsak 
szóval, hanem lélekben is egy Kos 
sutból, egy Apponyit, egy Jusih Gyu­
lát vallanak vezérükül, azok csak 
örvendeni tudnak a szocialisztikus 
szellem felébredésének. (Igaz ! Úgy 
van! a baloldalon.) Hasonlatos ez a 
szellem az Ezeregy Éjszaka meséje 
nek ahhoz a szelleméhez, a mely 
századokig volt elzárva egy sziik pa- 
lackban a tenger nehéz, haragos hul­
lámai alatt. Az elzárt szellem az első 
században azt ígérte, hogy felszaba­
dítójának kincset, vagyont fog adni. 
A második században hatalmat, bol­
dogságot, nagyságot Ígért. S hogy 
akkor is késett a segítő kéz, a mely

felnyitotta volna börtönének zárját : 
megesküdött, hogy felszabadítóját el 
fogja pusztítani.

így a szocialisztikus szellem is az 
idők tengerében, az előítéletek pa­
lackjában századokig el volt zárva. 
És az a nemzet, a mely idejekorán 
feltöri zárját: nagygyá, hatalmassá, 
boldoggá lesz; de a mely későn 
végzi a felszabadítás munkáját: a 
maga romlását idézi elő, mert az a 
diadalmas uj szellem összetöri a régi 
életnek szűk kereteit, romba dönti 
a múlt minden alkotását és ver, pusz­
tulás fogja jelezni nyomdokát.

Meg kelt tehát nekünk is értenünk 
az idő parancsoló szavát és hogy 
megértette a mostani kormány an­
nak bizonysága az előterjeszteti töi- 
vényjavaslat, a melynek indokolásá­
ban ezt a szükséget a következő sza­
vakban ismeri be : Évek óta közóhaj­
tás, — mondja az indokolás — hogy 
a gazdasági cselédek szolgálati vi­
szonyai az 1876: XIIL t. cikk módo
sitásával újból szabályoztassanak, 
egyfelől azért, mert ez a törvény az 
azóta lényegesen megváltozott viszo­
nyok közt nem felel meg mindenben 
sem a gazda, sem a gazdasági cse­
léd érdekeinek, de másfelől azért, 
inert a régi törvényből hiányoznak 
mindazok a szociális értékű rendel 
kezések, amelyeknek megállapítására 
ma már a nemzeti termelés zavar­
talan menetének, a társadalmi béke 
biztosításának szempontjából szük­
ség van.

Hogy azután ez a javaslat ebben 
a formájában, ily szövegezésben el­
éri e a kitűzött célt, azt később te­
szem bírálat tárgyává. De hogy nem 
minden törvény váltja be a hozza 
fűzött várakozást, annak tenyes bi­
zonysága épen az 1876. évi XIII. 
törvénycikk, a cselédtörvenynye tett 
javaslat, a mely Tisza Kalman sza­
vai szerint hiányt volt hivatva pó 
tolni es mindenütt közmegnyugvássai 
találkozott, u mely szerint szociális 
rendet alkotott olt, a hol nem volt, 
a mely jogérzéket állapított meg es 
szilárdított meg ott, a hol hiányzott 
vagy pedig ingadozott. Hogy pedig 
Tisza Kálmán óhaja pitim desiderium 
volt, annak bizonysága az, hogy a 
kormány kötelességének tartotta ezt 
a mostani törvényjavaslatot előter­
jeszteni.

T. képviselőház! Bár, amint emlí­
tettem, szükségesnek tartom a gazda 
és a cseléd közötti jogviszony sza­
bályozását, a törvényjavaslat előter­
jesztését nem találom időszerűnek. 
(Mozgás.) Nem azért, mintha ezt a 
parlamentet, a mely épen az általá­
nos választói jog törvénybe iktatá­
sára van hivatva, nem találnám mél­
tónak, erősnek, képesnek, hogy ezt 
a nagy horderejű szociális reformot 
is megvalósíthassa, de nem találom 
időszerűnek egyfelől azért, mert a 
nemzet tölünk más feladatok meg­
valósítását követeli; elsősorban kö­
veteli Ígéreteinek beváltását, a vállalt 
kötelezettségek teljesítését, követeli 
az alkotmánynak biztosítékokkal való 
kö.ülsáncolását; (Igaz ! Úgy van!) de 
nem találom időszerűnek a törvény­
javaslatot azért sem, mert az alap, 
amelyre a törvényt fel kell építeni, 
nincs előkészítve. Ez az alap pedig 
a gazdáknak osztálya.

Előbb ezt az alapot kellett volna

okszerű gazdásági törvényekkel, he­
lyes adótörvényekkel, progresszív 
földadóval, a létminimum adómen­
tességével, a póttartalékosok kedvez­
ményeinek kiterjesztésével, olcsó 
igazságszolgáltatással, jő közigazga. 
lássál erőssé tenni, (Helyeslés.) hogy 
akkor megbirhassa az uj szociális 
terheket. A mily nagy örömmel hal­
lottam a t. földmivelésügyi miniszter 
úrtól, hogy gazdasági politikájának 
súlypontját a kisgazdákra és azok 
érdekeire alapítja, ép oly szomorúan 
gondolok arra, hogy ezt az alapot a 
szabadelvű kormányzásnak, hogy ne 
mondjam gyilkos könnyelműséggel, a 
kisgazda független hitvallása miatt 
szándékosan, tudatosan elhanyagolta. 
(Igaz!) Hiszen ha az 1867 óta ho­
zott idevonatkozó törvényeket vizs­
gáljuk, az adótörvények, különösen 
a II. osztályú kereseti adó igazság • 
talansága, a boritaladótörvény ren­
delkezései, a kisüstön való szabad 
főzés jogának eltörlése, az erdő- és 
mezőrendőri törvény, a tagosítás és 
arányosítás elsősorban különösen a 
kisgazdákra sérelmesek, azoknak éle­
tét nehezítik meg. Én tudom azt, 
hogy a kisgazda szereti a maga cse­
lédjei, örvend annak elöhaladásán, 
kívánja annak boldogulását, nem 
akar a cseléd emberi méltóságára 
törni, nem akar a cseléd testi ép­
sége ellen vétkezni; de ha a gazda­
közönség leikéből egy-egy jaj mégis 
felszakad ennek a törvényjavaslat­
nak a tárgyalásakor, ennek oka az, 
hogy a kisgazdák érzik a maguk ere­
jének gyengeségét és attól félnek, 
hogy összeroskadnak ezen uj teher 
súlya alatt s magukkal, övéikkel 
együtt nemzetüket is a pusztulásba 
rántják.

A gazdaközönségnek nagy meg­
terhelését, megpróbáltatását tétlenül 
nem nézhetjük. Ezen segíteni, vál­
toztatni kell. Változtatni azonban 
népi úgy, a hogy maguk a gazdák 
sem kívánják, hogy a cselédnek, a 
gyenyébbnek jogait csorbítsuk meg, 
a cselédnek emberi méltóságát meg • 
alázzuk, szabadságát korlátozzuk es 
különben is nehéz életét meg nehe­
zebbé tegyük, hanem úgy, hogy az 
állam elmulasztott kötelességének 
tudatára ébred és a kisgazdák ter­
hét a maga vállára veszi át Ez kö­
telessége. így óhajtanám ennek a 
kérdésnek rendezései és a részletes 
tárgyalás során lesz alkalmam a 
lakás, a temetés, a gyógykezeltetés, 
az iskoláztatás költségeinél rámutatni 
azon kötelességekre, a melyek az 
államot terhelik a kisgazdákkal szem­
ben.

Nem helyezem én a nagybirtoko­
sok és a kisgazdák érdeket elleti - 
leibe, de hiszen világos, hogy az 
ezerholdas birtokos egyfelől a sors 
kedvezése folytán könnyebben meg­
hozhatja az áldozatot, másfelől pedig 
az is elvitalhatlan, hogy a nagybir­
tokosok áldozatuk ellenértékét, leg­
alább részben, a törvényjavaslat 5 
és 57. §-aiban foglalt intézkedések 
által megkapják. Mert hisz az útle­
vél kiállításának tilalma és a bér­
harc elleni intézkedések elsősorban, 
sőt mondhatnám kizárólagosan a 
nagybirtokosnak javát szolgáljak.

Az a kisgazda, a ki egy fedél alatt 
él a maga cselédjével, a ki a tem­
plomban vele egy padban imádkozik,
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aki vele egy tálból eszik, aki legfel­
jebb annyiban különbözik cselédjé­
től, hogy ö kel fel lege'őször, a 
munkában ő az első, ö vágja az 
első rendet, a pihenésben ö az utolsó, 
mert a pihenés óráit is a számadás 
gondjai rövidítik meg, ez a kisgazda 
nem kell attól féljen, hogy sztráj­
kolni fog a cselédje, az az egy két 
ember vagy pedig ott hagyja és ki­
vándorol Amerikába. (Igaz! Ügy van I) 
Ezért hangsúlyozom és ismétlem, 
hogy e két paragrafusnak intézkedése 
elsősorban a nagybirtokosok javára 
szolgál Én a magam részéről e két 
paragrafust ebben a szövegezésben 
változatlanul nem vagyok hajlandó 
elfogadni Kívánatosnak tartom, hogy 
jogos, megérvelt indokolt esetben 
a szolgálat ideje alatt is lehessen a 
cselednek útlevelet adni, másfelől 
pedig a sztrájkra vonatkozólag kivá 
nőm, hogy a büntetést ahhoz a fel­
tételekhez kössük, hogy a gazdát az 
elvállalt kötelességek teljesítésének 
megtagadásával jogtalan engedmé 
nyék megadására kényszeritelték. 
Még ebben az esetben is azt kívá­
nom, hogy ne a közigazgatósági ha 
tóság, hanem a bíróság Ítélkezzék, 
mint a büntetőtörvénykönyv 177. íj­
ban meghatározott analóg vétségek 
esetében.

Azért kívánom, hogy az említet­
tem engedmény jogtalan legyen, 
mert a mindennapi élet gyak­
ran teremt olyan helyzetet, mikor a 
minden gáton diadalmaskodni akaró 
hatalmas, erős, életösztön kénysze 
riti azt a cselédet újabb engedmé 
nyék elnyerésére.

Hivatkozom a földmivelésügyi mi­
niszter urra. A földmivelésügyi mi­
niszter ur mondotta, hogy erkölcsi 
kötelességének tartja, hogy ha cse­
lédjének sertését a sertésvész el­
pusztította, a magáéból adjon neki 
ajándékul, hogy éhen ne vesszen a 
cseléd. Ha apaállata pusztul el a 
cselédnek, kisegíti a magáéból. Ha 
azt látja, hogy a cseléd háza mellett 
egy kis föld van, mely megélheté­
séhez szükséges, azt a kis darab 
földet átengedi a cselédnek és hasz­
nálatába adja. Hol a gazdának ily 
erős, ily éber az erkölcsi kötelesség­
érzete, ott nincs szükség törvényes 
intézkedésre. De vájjon ha az élet 
ezen parancsoló szükségei beállanak 
egy rossz gazdával szemben, ma­
rad e más fegyvere a cselédnek a 
sztrájk jogánál ?

A sztrájkra vonatkozólag különben 
az összes szociológusok egyetértenek 
abban, hogy vannak viszonyok, van­
nak az életnek körülménye', mikor 
jogosult a sztrájk. Szemelvényeket 
jegyeztem ki magamnak Marx mü 
véből: „Das Kapital“-ból, Jaurés, 
Bebel beszédeiből, azonban ezeknek 
felolvasásával nem akarom igénybe 
venni a t. ház figyelmét, mert teg 
nap Mezössy államtitkár ur a maga 
nagyértékü beszédében már rámuta­
tott a szoci ildemokráciának a sztrájk­
kal elfoglalt álláspontjára. Most csak 
arra hivatkozom, hogy más tudósok 
is, kiket ellenségük sem nevezhet 
szociálistáknak, mint például a fran­
cia Leroy- Beaulieu azt állítja mun­
kájában, hogy vannak esetek, mikor 
jogos igényekhez máskép, mint 
sztrájk utján hozzá nem juthat a 
munkás.

Ebben a házban is a néppárt tu­
dós tagja, Giesswein Sándor, ezen 
felfogásnak adott igazat. Be kell is­
merni azt, hogy csak a nyomor, a 
megélhetés, a mindennapi kenyér 
gondja készteti legtöbbször sztrájkra 
az illetőt, mert a jólét nem sztráj­
kol. Sztrájkoló királyokról még nem 
ttid semmit a világtörténelem (De­
rültség. Egy hang balfelől: Bár azok 
sztrájkolnának I)

Ha ez a törvényjavaslat csak egy­
szerű módosítása az 1876. évi XIII. 
törvénycikknek, akkor készséggel el­
ismerem, hogy sok haladás van benne 
a múlthoz képest; de ha ez a tör­
vény egy szociális értékű alapkő akar 
lenni a felépítendő Nagy-Magyaror- 
szághoz, akkor még nagyon sokat 
boti változtatni rajta ; vAl’ ' l-.-m

különösen a kisgazdák javára és a 
cseléd emberi méltósága és szabad 
sága érdekében, (ügy van ! középen.)

Hangsúlyoztam és hangsúlyozom 
azt, hogy ezen törvényjavaslatnak 
tárgyalásánál az egyis pártoknak 
közjogi hitvallása ia figyelembe ve 
endő. A 67 es pártok az Ausztriával 
való közösséget akarják fentartam 
Ehhez az áldatlan munkához sem a 
kisgazdák, sem a cselédek segítse 
gére sohasem számíthatnak; mig a 
függetlenségi párt a független, önálló 
Nagy Magyarországot akarja felépí­
teni s ennek a célnak megvalósítá­
sában eddig is leghívebb testvéreink, 
védőink és fegyvertársaink a kisgaz 
dák voltak.

Nagyon szépen mondja Rátkay 
László szeretett képviselőtársam, 
hogy ma már divatban van függet­
lenségi elveket vallani, de volt idő, 
mikor a győzelmet csak a kisgazdák 
hűsége, kitartása, érintetlen becsü­
letessége biztosította. (Igaz ! Úgy van ! 
balfelől.) A kisgazdák osztályát kö­
telességünk megvédeni, megélhetését 
megkönnyíteni.

Másfelől pedig hiszem azt, hogy 
ha a felépítendő hídon, az általános 
választói jog “hidján, a cselédek is az 
alkotmány várába jöhetnek, bennük 
megbízható, hűséges fegyvertársakat 
fogunk találni. A cselédekre idézem 
Kossuth Lajos szavait, a melyeket 
1847 november 29-én mondott. Azt 
mondja Kossuth Lajos: „Mindnyá­
junknak szivét megdobogtatja az a 
vágy, hogy a szabadság közkincscsé 
legyen, bogy a jog minél többekre 
kiterjesztessék, nem lehelünk tehát 
olyan fonák szándékkal, hogy mikor 
a szabadság védőit szaporítani akar­
juk, akkor munkánkat ritkítással kezd 
jük meg ‘

Én is úgy folytatom, nem lehetünk 
olyan fonák szándékuak, hogy mikor 
a jövő nagy nemzeti küzdelmekben 
a cselédekre, mint barátokra, mint 
fegyvertársakra van szükségünk, ak­
kor ellenségeinkké tegyük őket (He­
lyeslés.)

T. képviselőház! A részletes tár 
gyalás során többször lesz alkalmam 
megszólaltatni a függetlenségi esz 
mének egy kristálytiszta jellemű 
aranyszívű, acélmeggyőződésü vezé­
rét, Irányi Dánielt, a ki az 1876. 
évi törvény tárgyalásakor a demok 
ráciának, a jogegyenlőségnek, a hu­
manizmusnak zászlóvivője volt. A kik 
nem divatból függetlenségiek, hanem 
szívből és meggyőződésből, azoknak 
zász'ót kall hajtaniok Irányi felfogása 
előtt, azok csak az ő és Kossuth 
Lajos szellemében Ítélkezhetnek.

T. képviselőházi Abban a hiszem 
ben hogy a törvényjavaslat részle­
teiben módosítva, erős vára lesz a 
gazdának és a cselédnek egyaránt, 
azt a részletes tárgyalás alapjául el­
fogadom. (Élénk helyeslés és éljen­
zés. A szónokát számosán üdvözlik.)

Farkaslaka pusztulása.
Szinte hihetetlen és rémmesébe 

illő, súlyos elemi csapás érte szom­
baton délután Farkaslaka községet, 
mely rövid néhány perc alatt a leg 
nagyobb nyomorba, majdnem haj 
léktalanságba juttatta az egész la­
kosságot Egy jelenvolt szemtanútól 
a következő borzalmas részleteket 
kaptuk: Szombaton délután, — mi­
kor Székelyudvarhelyt is sürü, nehéz 
fekete felhők tornyosultak az égen, 
melyek később erős jégesőt zuditot 
tak a városra, — Farkaslakán rémitő 
pusztítást okozott a forgószél, mely 
előbb már a többi községeken is 
végig futott a nélkül, hogy nagyobb 
kárt okozott volna, mert csak köz­
vetlen Farkaslaka alatt érte el óriási, 
pokoli erejét. Ragyogó napfényben’ 
váratlanul csapott le ránk; a látha­
tár egy pillanatra elsötétült és úgy 
látszott, mintha egy lölcséralaku 
nagy szürke felhő ereszkedett volna 
le az égboltozatról. Olyan erővel, 
olyan zúgással, réinületes zajjal járt’ 
hogy azt hittük, már a végítélet 
napja következett el. A lakosság egy

foglalkozva, a falun kívül volt a kér 
lekben, d° a kik otthon maradtak, 
ki sem mertek lépni házaikból, ha 
nem térdre roskadva imádkoztak áj 
latosan az egek Urához. Az orkán 
pedig ezalatt feltartózhatallanul vé­
gezte pusztító munkáját. Évtizedes, 
derékvastagságu fákat gyökerestül 
tépett ki és eldobálta, magával so­
dorta nagy távolságokra; a házak 
tetejét, mint a könnyű pelyhet. úgy 
kapta szárnyaira és a levegőben 
ezer meg ezer apró szilánkokra tép­
deste, morzsolta és úgy szanaszét 
hányta, hogy a tulajdonosok se ös- 
merhettek többé rá; a jegyző udva 
rán, ahol épen a mosást fejezték 
volna be, a teknőket, dézsákat, ru­
hákat szerte hányta egész a község 
széléig, a hol a vihar csillapultával 
csak nehezen és részben lehetett 
összeszedni. Iszonyat és rémület 
szállta meg a lelkeket; több mint 
40 ház fedelét tette teljesen tönkre, 
csak a templom fedelének irgalma- 
zott, talán azért, mert az Ur gond­
viselése őrködött f lette. Azonban a 
templom ablakait is bezúzta és azo 
kon keresztül óriási kődarabokat, 
zsindelyeket és gerendaszilánkokat 
dobott a templomba, mely bensejé 
ben szintén csak a siralmas pusztu­
lás képét mutatta. Az orkán ezután 
erejéből vesztve, a község határán 
már kevesebbet pusztított és mikor 
a halálra rémült lakosság eDő ije 
deliméből némileg magához tért, ak­
kor sirás és jajgatás követte a buzgó 
imádságot, mert az egész község a 
pusztulás legsiralmasabb állapotában 
tárult a szemlélő elé. Egy talpalat­
nyi föld nem maradt tisztán; min 
denütt tetőrészek, nagy kődarabok, 
zsindelyek, gerendák torlaszolják el 
a járást; a megmaradt néhány ké­
mény a tetőtlen házakon úgy mered 
ég felé, mint a temetők szomorú 
fejfái. Több mint 40 ház lett egy 
pillanat alatt fedőtlen és a szegény 
lakosság szenvedett kára jóval fölül­
múlja a hatvanezer koronát. És ez 
az egész borzasztó Istenítélet nem 
tartott annyi ideig sem, mint amed 
dig az ember elmondani, vagy leírni 
képes. Szerencsére emberéletben 
nein esett kár, csak egv öreg asz- 
szonyt kapott el a szélvész, a földre 
tepeite és a háztetőkről reá hulló 
cserepek a térdét sebesilették meg ; 
azonban baja nem veszélyes.
A babonával telített nép persze túlozta, 
nagyoltaa dolgot: ördögszek-rröl, tüz- 
nyelvü sárkányról és több eféle bo­
szorkányságokról mesél, de tudomá­
nyos szempontból érdeklődtünk a nem 
mindennapi jelenség iránt és a kö­
vetkezőkben adjuk annak magyará­
zatát a Pallas Nagy Lexikon IV. és" 
VII. kötete nyomán: A forgószél ál­
talában egy barometrikus minimum 
körül keringő szélrendszer. A levegő 
a minimum körül spirális alakjában 
tódul befelé, még pedig a déli föld­
gömbön egyértelműen az óramutató 
járásával, az északi földgömbön el­
lenben ellenkező irányban. Tulajdon­
képen Ciklop, mely alatt szükebb 
értelemben azelőtt e néven a tró­
pusok félelmetes erejű viharjait 
ismerték, azokat az erős forgó­
szeleket, melyek néha rémitő pusz­
tításokat okoznak. Virágzó városok­
nak és a vegetációnak teljes elpusz­
tulása mutatja a ciklonok nyomát, 
nem is említve azt a sok emberéle­
tet és számos hajót, melyek a cik­
lon lombolásának áldozatává lesznek. 
Népünk forgószél alatt csendes és 
nyári meleg időben kis területen hir­
telen kerekedett, kavargó szelet ért 
mely könnyű tárgyakat, port, fale- 
veteket felkap és a magasba so­
dor. Ezek erősség tekintetében 
messze elmaradnak a forgatagoktól, 
melyek lényegükben szintén forgó­
szelek, de melyekben a felszálló lóg- 
áiamlat nehéz tárgyakat is képes a 
magasba emelni. A forgatag átmé 
röje igen különböző, néha csak 1 
méter, de van 100 méternyi is Nem 
érnek fel ig >n magasra, rendesen az 

felhőkön alul maradnak, de 
erősségük oly nagy, mint a trópusi 

íróké ■ n forgatag messziről nézve

mint tölcsér ereszkedik le a felhők­
ről, melynek alsó végén, ha száraz­
föld fölött halad el homokat kap fel, 
úgy, hogy hatalmas porfelleghez ha­
sonlít, melyben néha elektromos ki 
sülösek is fordulnak elő, ez a ho- 
mokforgatag; ha pedig viz fölött ha­
lad el, akkor azt túrja fel és kerin­
gőzve szívja a magasba ; ez a vizi- 
forgatag.

A tornadó szintén a forgószelek­
hez tartozik. Igen erős szélrohamok 
jellemzik, melyek sürü fellegzet, erős 
zápor, jég es dörgés kíséretében 
igen gyorsan tovahaladnak, úgy, hogy 
egy helyen alig időzik többet egy 
percnél, de ez is elegendő, hogy 
borzasztó pusztításokat vigyen vég­
hez, melyek haladásának irányát éle­
sen jelölik, á tornadó lulajdonké- 
peni hazája Észak-Amerika. Tikkasztó 
meleg előzi meg, azután kupaalakú 
földig érő felhő közeledik, záporral 
és tomboló viharral, mely fákat lő­
térit, házakat összedönt, mire gyor­
san elvonul, úgy, hogy az egész fé­
lelmetes jelenség inkább eiklonális 
iránya tisztán kideríthető

Az elmondottak után talán meg- 
állapitha'juk, hogy Farkaslaka pusz­
tulását ilyen tornadó féle ciklon 
okozta, mert a szemtanútól kapott 
adatok teljesen megegyeznek a tu­
dományos fejtegetésekkel A pusztu­
lás hire városunkban csakhamar el­
terjedt, sokan kerékpáron, kocsikon 
mentek a pusztulás színhelyére va­
sárnap és mindannyian megerősítik, 
hogy ehhez hasonló borzasztó pusz­
tulást még életükben nem láttak. 
Részvéttel, sajnálattal és lelkünk 
mélységes fájdalmával közöltük e 
hirt és csak azt kívánjuk, hogy a 
Mindenható óvja meg Székelyföl­
dünket hasonló csapásoktól. Mi pe­
dig most, mikor a jótékonyság eí- 
engedhetlen kötelességünk, tegyünk 
meg mindent, hogy székely szomszéd 
testvéreink nagy nyomorán, nagy ba­
ján segíthessünk és járuljunk fillé­
reinkkel felsegélyezésükhöz, hogy 
hajlékaikat minélelöbb ismét fedél 
alá juttathassák.

A „Székely Udvarhely“ szerkesztő- 
séfje e célból minden legkissebb ado­
mányt köszönettel fogad é.s hirlapilag 
nyugtáz.

. LEGÚJABB.
Ludvigh Gyula az államvasutak 

elnökigazgatója megrendült egész­
ségi állapotára való tekintetből tá­
vozni készül állásától; nyugdíjazta­
tási kérvényét még márciusban be­
adta írásban és feltétlenül ragasz­
kodik elhatározásához. Legközelebb 
hosszabb szabadságra megy és az­
után többé nem is foglalja el hiva­
talát Ulódjául első sorban Kossuth 
Lajos Tódort, Kossuth Lajos ifjab- 
bik fiát emlegetik leginkább, aki ez- 

■ időszerint az olasz államvasutak 
egyik igazgatója, s a kinek szaktekin­
télyét világszerte ismerik és nagy- 
rabecsülik.

*

A képviselőhöz május 27-iki ülé­
sén folytatták a cselédtörvény tár­
gyalását. Rövid vita után nagy meg­
lepetésben részerült a Ház; az ösz- 
szes még feliratkozott szónokok lö- 
rültették neveiket és Justh Gyula 
elnök feltette a kérdést: Elfogadja-e 
a Ház általánosságban a cselédtör­
vényeket? Nehány nemzetiségi és 
demokrata képviselő kivételével az 
egész Ház elfogadta a javaslatot ál­
talánosságban Szünet után meg­
kezdték a javaslat részletes tárgya­
lását.

A cselédtörvény és a két vasutas 
javaslat letárgyalása után az ülés­
szakot, mint rendesen, királyi kéz­
irattal rekesztik be és nyomban 
utanna megnyitják a második ülés­
szakot, mert ezen még a kvóta dol­
gát is el kell intézni; a kvótát ez­
úttal is királyi döntéssel állapítják 
meg, előbb azonban a Háznak is 
bejelentik. A második ülésszak ele- 
jen választják meg a delegáció tag-
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jait, majdnem ugyanazokat, a kik 
az idei költségvetés megállapításá­
ban is részt vettek. A delegációk 
összeülése ezúttal Bécsben történik. 

*
Wekerle Sándor miniszterelnök 

kedden Bécsbe utazott, a ki­
rálynak jelentést tenni a koroná­
zási ünnepélyekről; ez alkalommal 
felkeresi Beck báró osztrák minisz­
terelnököl is, a kivel a kiegyezés 
dolgában fog tárgyalni és valószí­
nűleg megállapítják azt a terminust, 
hogy mikor kezdik meg újra az ér­
demleges kiegyezési tárgyalásokat, 
melyek most már Budapesten tar 
tatnak. A koronázási jubileum meg­
ünnepléséről szóló javaslatait We­
kerle május 28 án terjesztette a 
képviselőhöz ele. A javaslat mun­
káskórház építésére két millió, az 
Erzsébet népikadémia számára 100 
ezer, a vidéki kultur épületek épí­
tésére 500 ezer, az Árpád templom 
es a körülölte levő obeliszkre és 
parkra 600 ezer és a zágrábi ke­
reskedelmi múzeum építésére 600 
ezer korona megszavazását kéri.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Hihetetlen hírek.
Mondjak: hogy a farkaslaki 

károsullak javára, városunkban fé­
nyes népünnepélyt rendeznek ;

mondják: hogy vasárnap, a 
város közelében levő fürdők olyan 
zsúfoltak vol'ak, hogy drága pén 
zért se lehetett sehol ülőhelyet kapni;

mondjak: hogy a közegészség- 
ügy javítása érdekeben, városunkban 
ingyen népfürdőt építenek;

mondják: hogy a héten a col­
legium kertjében látlak egy emberi 
sétálni, a kit a rendőrség éber fi­
gyelemmel kisért, nehogy szomorú 
elhagyatottságában öngyilkosságot 
követhessen el;

mondják: hogy a tífuszjárvány 
úgy megijedt a városunkban foga­
natosított óvintézkedésektől, hogy 
azonnal beszüntette áldáslalan mű­
ködését ;

mondják: hogy a Székely Da­
lárda kiegészítésére már olyan tö­
megesen jelentkeztek, hogy több ta­
got ezentúl már nem is alkalmaz- 

<halnak ;
mondják: hogy városunkban 

megalakult az «Első Székely — 
Aszfaltkoptató — Társaság;

mondják: hogy piacunkon, a 
hamisított tej árulását szigorúan el- 

Ilenőrizik ;
mondják: hogy a csiksomlyói 

búcsún az idén senkinek sem ver 
lék be a fejét,

E hírek valódiságáért nem 
vállal felelősséget — a szer­
kesztőség.

— Dr Nagy György országgyűlési 
képviselő nagyszabású beszédét, me­
lyet a képviselőház szombati ülé­
sén a cselédtörvény tárgyalása al 
halmával mondott es melyről az ösz- 
szes fővárosi lapok a legnagyobb, 
dicsérettel megemlékeztek, mai szá­
munk első helyén egész terjedelmé­
ben közöljük

— A Polgári leányiskolában az
ez évi iskolai vizsgák jumus hó 3-án 
lesznek megtartva.
. ~ tvzáró vizsgánk népiskoláink
Dán. A Közig&zgatási bizottság el- 
rendelte hogy a székelyudvarhelyi 
elemi és j ilgöri iskolák évzáró vizs­
gálatai június hó 8 és 4. napjain 
megtartassanak.

— űrnapján, azaz ma délelőtt 6 
7. 8 és 9 órakor a róm. kath. plé­
bánia templomban csendes misék 
mondatnak; kedvező időjárás eseté . 
délelőtt *|4 11 órakor a Deák-téren 
tábori misét mond Lányi József fel­
szentelt püspök (a ki gróf Majlálh 
Gusztáv püspök helyettesítéséül már 
kedden városunkba érkezett) utánna 
Puchs Gusztáv szentlélek! plébános: 
tart szentbeszédet. Ezután követke­
zik a szokásos ünm-pélyes körmenet. 
Este *|4 7 órakor májusi ájtatosság

lesz, melyen Szentiványi Károly or- 
szággyülési képviselő, a magyaror 
szági kath. egyesületek országos 
szövetségének igazgatója szembe 
szédet tart. Este 8 órakor, a Buda- 
pest-szállodában az u'olsó Szerii- 
Antal“ estély tartatik meg Á Szent 
Antal estélyre egész nap a jegyeke' 
az Irgalmas nővérek zárdájában a 
földszinten lehet váltani, este >|, 7 
órától pedig a Budapest-szállodaban 
a pénztárnál.

Az. Ddvarhelymegyei Muzeum 
Egyesület Ugrón Ákos főispán el 
nöklete alatt, vasárnap e hó 27 n 
délelőtt 11 órakor a vármegyeház 
kistermében tartotta választmányi 
gyűlését, melynek napirendjén a 
pénztárnok és könyvtárnok terjesz­
tették elő jelentéseiket. A választ­
mány elhatározta, hogy junius hó 
9-én közgyűlést hiv össze, melynek 
tárgyául az alapszabályok néhány 
pontjának szükségessé vált módo­
sítását tűzte ki. Kívánatos volna, ha 
ezen valóban nemes irányú közmi 
velődési intézményünket úgy me­
gyénk, mint városunk közönsége 
több figyelmére és melegebb érdek­
lődésére méltatná, mert a legutóbb 
beállott nagy közöny miatt, már az 
egylet lelkesebb pávfogóit és inté­
zőit is bizonyos csüggedés fogta el. 
Mint minden téren, úgy itt is mesz- 
sze hátra maradunk a többi székely 
megyéktől és bizony egy cseppet se 
csodálkozzunk, ha a nagy verseny, 
ben mindég csak hátul cammogunk. 
Egyetlen intézményünk és egyletünk 
is alig van már, melyet ez a gyil­
koló közöny a bomlás vagy felosz­
lás felé ne siet tetet t volna és ha ez 
igy tart. maholnap az utolsó falu 
színvonalára degradálódunk; mert 
a várost nem területi nagysága, 
merev kőházai teszik valóban vá­
rossá, hanem a közhasznú és köz­
művelődési, valamint társadalmi in­
tézmények sokasága és azoknak a 
közérdekre való áldásos hatása 
emeli.

— A gyermeknap eredménye, a
május hó 18 19 es 20 án tartott 
gyermeknapon eszközölt gyűjtések 
eredményének jegyzeke 1. Töm. 
kath. templomban 75 K 30 f. 2 
Református templomban 57 K 42 f
3. Barátok templomában 55 K 4 f.
4, Unitárius templomban 18 K 8 f.
5 Áll. polg leányiskolában 10 K.
6 Molnár Károly tanár uriól 10 K.
7. Palf'fy Jenő szolgabiró úrtól 5 K
8. Szekelykereszturról 166 K 54 f.
9. Helybeli kereskedők adománya 
124 K, összesen 521 K 38 f, kia­
dásokra fordiltatoit 4 K 66 f. Ren­
deltetési helyére elküldetett 516 K 
72 f A gyűjtéseknél közreműköd­
tek : Nősz Gusztávné, Mátéffy Do- 
mokosné, Demény Ferencné, Vári 
Albertne, Deák Lajosné, Tamás Pe­
temé, Szabó Andrásné, Vajda Fe­
rencné urhölgyek és Molnár Margit, 
Kassay Irén, Takács Ida, Langer 
Adolfm, Burnász Erzsi, Szabó llus, 
Lakatos Vilma kisasszonyok.

— Tornaverseny. Az Egerben tar 
lőtt országos tornaversenyre váro­
sunkból e hó 23-án, a ref. kollégium 
31 növendéke ment el Kovács Dá­
niel és Szabó András tanárok ve 
zetése mellet. A tanulók útközben 
a fehéregyházi honvedemléket, a 
névtelen szabadsághősök és Petőf1 
lánglelkü költőnk iránt érzett őszinte 
kegyeletük jeléül megkoszorúzták, 
onnan gyalog, katonás sorrendben 
Segesvárra vonultak, hol Pefőfi szobra 
előtt rótták le a kegyelet szép adó 
ját, este pedig Sebesei Ákos kir. 
közjegyző szives vendégszeretetéből 
a Frank-szállodában voltak vacsorán.

— A tífuszjárvány, mint hiteles 
helyről értesítenek -- Istennek hála 
— nem térj d, a mi az elég korán 
érvényesített óvintézkedéseknek tu­
lajdonítható A kórházban 9 beteget 
ápoltak, ebből 5 már elbocsáttatott, 
a városnál pedig 20 megbetegedés 
van bejelentve.

— Erdéiyrészi vásárok. Pénteken
május 31 -en Monet1; junius 1-én.

Kapolnokmonoslor, Lekencze, Oláh 
laposhánya ; 2 án Bűzöd, Brád, Zám ;
3- an Székelyudvarhely, Marosvásár­
hely, Nagysink, 4-én Szászváros; 
5-én Szdágycseh, Zilah ; 6 án Brassó; 
8-án Felvincz.

— A rendőrség figyelmébe. Több
oldalról panaszt vettünk, hogy a 
■zeineikihordás városunkban mos­
tanság épen a tífuszjárvány idején, 
a lehető legrendetlenebben történik. 
Az egyes házaknál garmadába gyűj­
tött .szemétrakásokkal hetekig vár­
ják a szemétkihordót — hiában. 
Mar olyan ellenörizhetlen hírek is 
szállingóznak, hogy a szemelosko- 
csikat egészen más, különben is 
tiltott munkálkodásokra használják 
fel a város urai. Mi vádaskodni 
nem akarunk, azt azonban joggal 
követelheti adófizető közönségünk, 
hogy a szemétkihordás pontosan es 
a fennálló szerződés szerint történ­
jék s hogy erre nagyobb gondot 
fordítson az ellenőrzésre hivatott 
rendőrség.

— Kitüntetés. A temesvári ipar- 
kiállitas, iparművészeti osztálya, vá­
rosunk derek polgárát Balázs Károly 
esztergályos mesteri, kiállított tár­
gyaiért elismerő oklevéllel tüntette 
ki. Az oklevelek magyar stylü dí­
szítő rajzait Juhász Árpád festő­
művész a «Magyar Nép művészete» 
című mü szerkesztője készítette, 
régi kalotaszegi varróitas motívu­
mok felhasználásával. Mindég örö 
műnkre szolgál, ha székely udvar 
helyi derék es szorgalmas iparos pol­
gártársaink haladásáról és érdemeik 
elismeréséről számolhatunk be, mert 
mert hiszen az ő méltatásuk váro­
sunknak is becsületei-e és dicsősé­
gére szolgál A derék, szorgalmas 
és törekvő Balázs Károlynak is 
őszinte szívből gratulálunk eléri si­
keréhez és kívánjuk úgy neki, mint 
többi iparos polgárainknak, hogy 
vajha |i<hon is úgy tudnák méltá­
nyolni munkásságukat, mint a mesz- 
sze idegenben, a hol az ország 
többi jeles iparosaival kelhetnek 
nemes vers ínyre. Becsüljük és pár­
toljuk a magunkét, hogy iparosaink 
ne legyenek kénytelenek boldogulá­
sukat a Székelyföld határain vagy, 
a mi még rosszabb, az Óceánon lul 
keresni.

— Figyelmeztetés A helybeli róm. 
kath. főgimnáziumban az 1907—8. 
tanévi beiratások az L, II. és IIP 
osztályban felsőbb rendelet folytán 
/’. évi junius 30 , Julius 1. 2 3. és
4- ilc napjain eszközölhetők Szeptem­
berben a nevezett osztályokba tanu­
lók csak abban az esetben vétetnek 
fel, ha a felvételt a megállapított és 
még be nem telt létszám megengedi 
A beiratáskor 12 K 20 f felvételi dij 
fizetendő. Az igazgatóság.

— Keresztény szociális alakuló 
gyűlés Szekelyudvarhelyen. Május 
26 an d. u. 4 órakor a róm. kaih. 
fiúiskolában számosán az iparos és 
munkások közül gyűlést tartottak a 
következő tárgysorozattal. 1. Ének 
Isten áld mag a magyart. 2 Mit 
akarnak a keresztény szociálisfák ? 
fejtegette P Chrysostomus. 3. Az 
alapszabályok ismertetése és azok 
értelmében való megalakulás 4. Ide­
iglenes tisztikar megválasztása. — 
(Ideiglenes elnök Ssebeni Antal, 
titkár P. Chrysostomus, jegyző Da 
róczy László lett) és jegyzőkönyv 
hitelesítők kijelölése. 6. Zárszó és 
ének : Hazádnak rendületlenül légy 
hive óh magyar! Az újonnan meg­
alakult egylet 80 tagot számlál. 
Gyűlés után a jelenvolt tagok jel­
vénnyel és nemzeti szinü szalaggal 
a főutcán rendben, barátságosan 
végigsétállak. Adja Isten, hogy a 
kereszténység és hazaszeretet je­
gyében szervezkedő munkások a 
társadalmi válaszfalakat eltünte'ni 
segítsék és kitartó bajnokai legye­
nek a szociális bekének és egyet 
értésnek, mely munkaadót és mun 
kást, dologra és tudományokra ké­
pesített embereket összehozza, ha 
tatokká, teátví ''

3. oldal

Halálozás. Jó öreg kucsébere- 
sünk, magyarul déligyümölcs árusur’- 
Jaklics György a ki nehéz megrakott 
kosarával éjeken át bolyongott egyik 
vendéglőből a másikba, kinálgatva 
szerencsejátékával a mulatozó ifjú­
ságot, mint sajnálattal értesültünk 
szintén a tifusz-járvany áldozata 
lett, és temetése kedden délután 
nagyszabású közönség részvételével, 
a zenekar gyászhangjai mellett tör­
tént. Ernszt György és Benedek Géza, 
a szegény ember elhalálozása alkal­
mából gyűjtést indítottak és 31 K, 
80 fillért összegyűjtöttek ; ebből 20 
koronáért koszorút veitek a kopor­
sójára, a fennmaradt töblletet pe­
dig 11 K. 80 fillért a városi sze- 
genyalap javára szolgáltatnák be. 
Ez emberséges szép tettük nem szo­
rul bővebb dicséretre.

— Farkaslaka pusztulásáról már
lapunk más helyén megemlékeztünk); 
most egy másik szemtanútól még a 
következő kiegészítő részleteket kap­
tuk: A vihar Pálfalva felől jövet 
első sorban a templomot és tornyot 
rongálta meg, azután a papi lakot, 
tanítói lakot és iskolát és azonkívül 
18 lakóházat teljesen szétrombolt; 
ezenkívül 33 csűrt és istállót; a vi­
har ereje olyan elementáris volt, 
hogy a templom melletti kertből és 
egyéb helyeken is 40—60 cin. vas­
tagságú hársfákat kitépte, vagy de­
rékban kettétörte; a házakról és 
csűrökről leszakított boronakat, ko- 
szorufáka’ 12—16 méter, a házak 
fedelet 80 — 100 méter távolságra is 
elvitte. Az embereket az utón föld­
höz teperte és sokan csak úgy 
menthették meg életüket, hogy egy- 
egy mélyedésben levő fahoz kapasz­
kodtak. A Farkaslakán okozott ká­
rokat körül belül 70—80 ezer ko­
ronára becsülik. Kisebb nagyobb 
károkat okozott még Kecséd. Kisfa­
lud és Szentlélek községekben is. A 
károsult emberek nagyrésze az utcán 
tanyázik és a hirtelen beállott eső­
zések még jobban tönkre teszik as 
amúgy is megrongált, fedőtlen há­
zaikat. Itt gyors és hatalmas állami 
segélyre volna szükség és hisszük, 
hogy a székely kirendeltség egy 
percet sem mulaszt el annak ki- 
eszközlesére, addig pedig jótékony 
intézményeinknek és egész társadal­
munknak kötelessége a szerencsét­
lenek balsorsán enyhíteni.

— Püspöki körút- Folyó hó 22-én 
a déli gyorsvonattal érkezett Ho- 
moródkőhaloio állomásara Dr Lá­
nyi József tiniumi felszentelt püspök, 
Gróf Mikes János ' közszeretetben 
álló udvarhelyi főesperes és Orbán 
Janos székelvkereszluri plébános kí­
séretében. Az állomáson Szabady 
Tivadar főszolgabíró és Gáspár Já­
nos lövétei plébános fogadtak. Zsom­
bor községben a kath templom 
előtt felállított díszes disdalkapunál 
Peter József zsombori jegyző üd­
vözölte a lakosság nagy lelkesedése 
mellett, hol a főpásztor meghatóan 
emlékezett meg a községet pusztu­
lással fenyegető kivándorlásról s 
annak káros oldalait szép beszédben 
tárta fel a nép elölt. Karacsonfal- 
ván a díszkapunál Pünkösty Géza 
karácsonfalyi lakós ny. telekkönyv­
vezető, Homoródremetén Molnár La­
jos ny. kántor-tanító, Ilomoródal- 
máson a kath. megyehiró logadta 
az építendő róm kath. kápolna he­
lyén felállított díszkapunál. Impo­
záns és lélekemelő volt a lóvéiéi 
fogadtatás, a hol ezerre tehető nép­
tömeg várta Elekes Nándor jegyző­
vel az elén a püspököt. A püspö­
köt községről községre bandérium­
mal kísérték, tarackok adták Unitul 
közeledését a fatvaklvz. A L 'veién 
adott püspöki dtszebéd alkalmával 
Mikes János gróf főesperes köszön­
tötte igen szép beszéddel, mint ez­
úttal Majlálh gróf püspök helyette­
sét. A püspök igen szép beszéddel 
válaszolt Ä főpapot nem csak mint 
lángeszű és láng elkü püspököt ta­
nulták megismerni a vele érintke­
zők, de mint fenkölt lelkű, müveit 

1 " ■ 'len ' rmészetes
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szives és nyílt modorával ember­
társait szivéhez bilincseli és örökre 
feledhetetlenné teszi magát és igy mél 
tóan helyettesíti a fenkölt gondol 
kozásu kegyelmes püspököt gróf 
Majlálh Gusztáv Károlyt.

— Sepsiszentgyörgy a székely 
küldöttségben- Az erdőtörvény mó 
dositása és az állami erdőkezelés 
megszüntetése tárgyában a «Székely- 
Udvarhely» hasábjain megindított 
mozgalom az egész Székelyföldön 
visszhangra talált. Napról-napra ér­
keznek még most is a küldöttséghez 
való csatlakozásról szóló lelkes hangú 
bejelentések lapunk szerkesztőségé­
hez. E héten Sepsiszentgyörgy város 
közbirtokossága és az ottani Gaz­
dakör is bejelentette küldötteit: 
Koréh Enire ref. lelkész és Péter 
János birtokos személyében. A be­
jelentéssel kapcsolatosan Koréh 
Endre, a «Független Székelység. 
cimü 48-as függetlenségi újság meg­
alapítója, igen szép levelet intézett 
hozzánk, melyben többek között igy 
szól; Hosszas propagálás, folytonos 
serkentés kelleti, mig végre a köz­
birtokosságok észrevették, hogy az 
ö bőrükről van szó. De másfelől — 
mint sokfelé előfordul ez, — a hang­
adók bizonyos kicsinyléssel, sót 
gyanakvással szemlélték az Önök 
mozgalmát. — Nem azért Írom eze­
ket meg, mintha mi itt épen igy 
gondolkoznánk, hanem azért, mert 
ez jellemző adat és szomorú tünet 
akkor, a mikor a bérces haza a 
székelymentés jelszavától cseng. 
Hiszen ott van a «Független Szé­
kelység» egyik utóbbi számában (58. 
sz.) az itteni gazdák helyzetének 
vázolása, abból is kitűnik, hogy bi­
zony a székelyek ügye sokszor épen 
a miatt jut háttérbe, mert kitudja 
milyen egyéni cirkulusokkal akad 
össze. Hanem azért mégis az az 
impresszióm van, hogy az Önök 
mozgalmát feltartóztatni nem lehet 
többé — hála Istennek! S ha a szá­
zakra menő küldöttség megjelenik a 
miniszter előtt, gondolkozóba kell, 
hogy ejtse, — mégis nagy bajnak 
kell lenni a Székelyföldön, ha eny- 
nyi ember demonstrálja a tavalyi 
nagy kérvény igazát. Örömömre 
szolgál, hogy ismét löbbfelől jelent­
keznek a közbirtokosságok a kül­
döttségbe (Itt bejelenti Komolló, 
Szentivánlaborfalva és Sepsiszeni- 
györgy küldötteit). -Levelét igy fe­
jezi be: A mikor hazafas buzgó- 
ságukhoz és lelkes munkájukhoz 
erőt, kitartást, reája áldást, dicső­
séget kívánok ' lisz'a szívből, mara­
dok jóakaró munkatár-uk slb. Kom­
mentárt nem füzünk ehhez a levél­
hez, csak annyit mondunk, aki a 
székelységet csak egy kissé szereti 
s azt akarja, hogy a belát hat lan 
mennyiségű és merhetlen kincseket 
érő székelyföldi erdők még meglevő 
roncsait a biztos puhulástól, vala­
mint a székely népet anyagilag és 
erkölcsileg is a tönkreju'ástól meg­
menteni segítse, az ellensége nem 
lehet ezen mozgalomnak.

— A kolozsvári ref. kollégium
győzelme. Az egri országos torna

versenyen a kolozsvári ref kolle 
gium ifjúsága a füles lapda játék­
ban elnyerte az első dijat, az egri 
káptalan által ajándékozott ezüst 
serleget. A derék ifjak kedden reg­
gel érkeztek haza Kolozsvárra, hol 
az indóháznál várakozó nagyszámú 
közönség tomboló lelkesedéssel fo­
gadta őket.

— Nagy nyeremény kis sorsjegy­
számokkal a legbiztosabban úgy ér­
hető el, ha Bogdány S. fővárosi 
sorsjegyiroda részvénytársaságnál, 
Budapest, IV. Károly körút 20. ren­
deljük meg osztálysorsjegyeinket. E 
cégnél kaphatók kizárólag a nagyon 
kedvelt alacsony számok 1-től 300-ig. 
A születési éveket tartalmazó szá­
mok 1801-től az 1900 számig ugyan­
csak itt szerezhetők be. Siessünk, 
nehogy elkéssünk a rendeléssel, mert 
e különleges számok rövidesen el­
fogynak.

— A jövő körzője! Szénásy 
Béla magyar gyártmányú nj 
szabadalmazott, fejes körzői a 
legjobbak. Kapható: Betegh Pál 
és Társa könyv-, papír-, Író- és 
rajzszerkereskedésében Székely­
udvarhelyt.

Gsászárfürdő 5 n?4":
és téli

gyógyhely a magyar irgalmasrend tulajdona 
Elsőrangú kénes hévvizü gyógyfürdő; mo­
dern berendezésű gőzfürdő kényelmes iszap­
fürdők, uszodák, törők-, kő- és márvány- 
fürdők ; hőlégszénsavas- és villamosviz-fűr- 
dők. Ivó- és belégzési kúra. 200 kényelmes 
lakószoba Szolid kezelés, jutányos árak. 
Prospektust ingyen és bérmentve küld 

Az Igazgatóság.

Kiadja : Itetegli Pál és Társa újság­
kiadó Intézete.

Butorraktár.
Jól felszerelt kárpitos és butorrak- 
táramban (Székelyudvarhelyt Kossuth- 
utca 25. sz) mindenféle bútorberen­
dezések, hálószoba, ebédlő és 
szalongarnitnvák a legolcsóbb ár­
ban, külön divánok, asztalok, tük­
rök, vaságyak, mosdók slb igen 
nagy választékban kaphatók. E körbe 
tartozó felszereléseket, saját érdeké­
ben áll mindenkinek raktáramból 
beszerezni. Készséges szolgálattal:

Wtiisz Ármin
kárpitos kész butorraktára.

2036-907. sz.

Árlejtést hirdetménv.
A marosujvári m. kit-, főbányahi- 

vaialnál a fo yó évben szükséges 
4000 (négyezer) métermázsa bükkfa­
szén szállítására a rn. kir. föbánya 
hivatal helyiségében folyó évi junius 
hó 17-én d-lelőtt 10 órakor árlej­
tési versenytárgyalás fog tartatni, 
melyre a vállalkozni szándékozók 
felhivalna't, hogy egy koronás bé­
lyeggel ellátott és a vállalatuk után 
esedékes 5 százaléknyi bánatpénzzel

Tulipános vizsgái

iráslapok
csinos nemzeti színű 
kerepel, igen finom 
magyar gyártmányú 
papiroson kizárólag

Betegh Pál és Társa
könyvnyomtaló- és 
könyvkötő intézetében 
könyv- és papirkeres 
kedésében Székely-ud­
varhelyt, Kossuth uica 
31 sz. a. kaphatók. 
Vidéki megrendelése­
ket azonnal elintéz,- 
minlákal bárhova kész 

seggel küld.
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Védjegy: „Horgonyt6

m

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller

pótléka
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már több 
mint 37 év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek 
bizonyult küszvénynél, csúznál és meghűléseknél,
.wmiMiim bedörzsülésképpen használva. ......

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt 
bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üve­
get fogadjunk el, mely a „Horgony“ védjegygyei 
ee * Richter ozégjegyzéeeel ellátott dobozba van 
csomagolva. Ara üvegekben K—.80, K1.40 és K 2.— 
éa úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Törlik József gyógyszerésznél, Budapest.
DL Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz*',

Prágában, Elisabethstrasse 5 neu. 
Mindennapi szétküldés.

felszerelt és a feltételekben megha­
tározott módon kiállított zárt ajánla­
taikat a tárgyalás napjáig, illetve d. 
e. 10 óráig „Ajánlat faszén szállí­
tásra“ feliratú borítékban lepecsé­
telve, ezen főbányahivatal főnökének 
adják be.

Az általános árlejtési és szerző­
dési feltételek a in. kir. főbányahi­
vatal kiadói vagy a szertárnok iro­
dájában a hivatalos órák alatt meg 
tekinthetők.

M. kir. főbányahivatal. 
Marosujvárt, 1907. május 3.

BOR!
Fernengel Gyula székely- 
udvartyelyi boruagykeres- 

kedönél
a legjobb minőségben, nagy válasz­
tékban és legelőnyösebb árak mel­
lett nagyban és kicsinyben kapható.

Szépség és Egészség!
K inek szeplő, pattanás vagy bármi 

folt van az arcán, használja a 
teljesen ártalmatlan Dr Biró- féle

Havasi Gyopár Crémet
mely az arcbőrt igen hamar fehérré, 

tisztává és üdévé teszi.

Nagy tégely 1 K 
Gyopár szappan 70 f.

Puder 1 korona.

Vérszegénység és idegesség el­
len már sok szert ajánlottak és 
hoztak forgalomba, de jóság és ha­
tás tekintetében egysem közelíti meg 

a Dr Biró-féle
vasas chinabort,

valódi tokajival, melynek kitűnő vol­
tát mindenki elismeri. Kellemes izü 
készítmény, mely a külföldi ezen 
fajla termékeket sokszorosan fölül­
múlja. Számos elismerő nyilatkozat 
és ajánlás kiváló orvosok részéről. 

Egy üveg ára 2 korona 40 fillér.

SST" WOLFP gyógyszertár Kolozsvárt.
Székelyudvarhelyen kapható: Meiszner Vilmos „Oroszlán“ gyógytárában.

"Vilátg-Hir-üels: az eredeti

Remington Standard írógépek!
Hivatalokban, ügyvédek és kereskedőknél évek óta használatban.

Igen kényelmes havi részletfizetésre is szállítjuk.
Bemutatjuk működésben országszerte bárhol levélben! megkeresésre, 
saját költségünkre és minden vételkötelezettség nélkül, vétel esetén 
pedig az egyszerű beoktatást 2—3 óra alatt díjmentesen teljesítjük.

Árjegyzék ingyen és bérmentve!.

Glogowski és Társa Budapest, VI., Apdrássy-ut 12,
Fiók Temesvár, Zápolya-utca 5., föképviselet Székely­

udvarhelyt, Kossuth-u. 31.
Ezen formuláré lemetszendő és beküldendő hozzánk azáltal, aki Írógé­

pünk díjmentes bemutatását kívánja.

Beleegyezem, 
nálam esetleg vétel

Kelt-- .........

T. Glogowski és Társa cégnek
Budapest, VI., Andrássy-ut 12.

hogy egy darab Remington-irógépet saját költségére 
céljából vételkötelezettségem nélkül bemutasson.

aláírás.

Székelyföldi főképviselet, hol a Remington Standard Író­
gép működésben megtekinthető s minden irógépkellék eredeti 
árakban kapható: Betegh Pál és Társa könyvkereskedésében 

Székely ad var helyt, Kossuth Lajos utca 31 szám.

Baross, Borszéki és Kászoni vizek
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Van szerencsém a nagyérdemű közönség szíves 
tudomására hozni, hogy újonnan bevezettem üzletem­
be nagy választékban a

gyermek-kocsikat
üveg, porcellán és ajándék tárgyakat nagy választékban. 
Úgy hogy az minden igényeknek megfelelő legyen.

Egyúttal felhívom becses figyelmét mindig friss és 
jó mi’iöségü fűszeráru osztályomra is és kérem szük­
ség esetén szives pártfogásukat

teljes tisztelettel

SZENTPÉTERY GERGELY.
Mauthner-féle leghíresebb kerti vélemény- és 

rágmagvak, úgyszintén gazdasági magvak nagy raktára.
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Mindig friss fűszeráruk a
Nyomatott Betegh Pál és Tursa könyvnyomtaló intézetében Székelyudvarhelyt 1907.


